

琼中公安深化最安全地区创建 擦亮民生幸福底色

警旗高扬，擎旗奋进。2022年，琼中黎族苗族自治县公安局全面深化最安全地区创建工作，围绕“控发案、多破案、压事故、防事件”工作，通过政法队伍教育整顿的洗礼、“能力提升建设年”的锻炼、部门警力的整合，不断增强对各类违法犯罪预防和打击效果。

2022年，琼中公安共立刑事案件现案304起，同比下降13.4%，创近五年来立案数新低；破现案155起，同比上升33.3%；全年未发生“两抢”案件，盗窃类案件同比下降57.1%，诈骗类案件同比下降17.4%；道路交通事故三项指标全面下降，全年未发生较大以上道路交通事故，以实干担当擦亮了民生幸福底色。

强化基层党建引领 推进自身警务建设

琼中公安局在通过强化基层党建引领、推进自身警务建设的同时，在充分调研的基础上，科学谋划、统筹推进，对派出所进行调整合并，派出所数量从原来的15个整合为10个，在全省率先实现“一镇（乡）一所”。通过辖区调整合并，将派出所刑事案件办理职能剥离，进一步强化派出所社区警务工作职能，推动10个派出所26名公安民警到社区、村党支部担任副书记职务，形成了派出所主抓社会基层治安、矛盾风险隐患排查的警务格局。同时，将12名基层派出所民警调整到刑侦大队专业办理刑事案件，强化派出所社区综合治理工作。从网警、情报、指挥中心等部门调整警力专职进驻公安局合成作战中心，打造琼中公安“智慧大脑”，通过数据赋能，服务案件侦办，打造“情指行”一体化实战平台。

琼中公安局通过做强基层、做优机关、做精大脑，农村全部实现“一村一警务助理”，整合1281名群防群治力量，借助无限民力，及时掌握信息，极大压缩了违法犯罪活动空间。2022年以来，刑事治安等主要数据实现“两降一升”，刑事案件立案数达五年来新低，道路交通事故三项主要指标全面下降，未发生较大以上道路交通事故，110接处警平台统计数据，

实现全年217天无刑事警情，“控发案、多破案、压事故、防事件”工作取得预期成效。



2022年，琼中公安在中国人民警察节举行“升国旗、迎警旗、重温入警誓词”活动。(本组图片均由琼中县公安局提供)

能力提升贯穿始终 队伍履能力显著提升

2022年7月，收到省公安厅扫黑办下发的关于“王某富等人涉黑涉恶违法犯罪线索”后，琼中公安局党委高度重视，始终坚持对黑恶势力零容忍的态度，通过短短两个月的侦查，逐一核实了王某富等人涉黑涉恶违法犯罪线索。2022年9月24日凌晨，在公安部“百日行动”第八督察组的指导下，省公安厅指挥该局对以王某富为首的涉黑涉恶犯罪团伙案件进行集中收网，目标犯罪嫌疑人32名全部落网，该案也成为全省扫黑除恶专项斗争常态化工作中首例涉

黑案件。该案在短时间内成功告破，离不开琼中公安局围绕“能力提升建设年”、全警实战大练兵，树立了向教育培训要警力的新理念、新思路。2022年，琼中公安局制定了“能力提升建设年”活动实施方案。广泛征求各部门教育培训计划和培训需求，广泛听取意见建议，着力提升全警实战能力，为下一步统筹推进活动提供有力支撑。通过征求意见收集制定全年培训计划20项，培训内容涵盖交管、宣传写作、党建、执法质量、信息化应用、警务实战等各项业务工作，并按照计划深入开展教育培训。全年开展业务专项培训30次，受训1488余人次，组织开展基础练兵26次，受训8466余人次。

2022年，琼中公安向教育培训要警力的理念得到了有力的贯彻，1人荣获全国优秀人民

警察，1人荣获全省公安机关2022年度“十佳人民警察”，1个单位荣获全省优秀公安基层单位，1人荣获全省优秀人民警察。在2022年底全省公安机关各业务警种大比武中，琼中县公安局荣获一等奖1项、二等奖1项、三等奖5项，队伍的整体履能力得到显著提升。

创新工作机制 守好群众“钱袋子”

“打击防范电信网络诈骗工作，是当前公安工作的重点，也是今后的发展趋势，这是社会发展的新趋势，更是琼中公安必须面对的一项重要课题，我们必须走在犯罪分子的前面。”这是琼中县副县长、公安局局长赵雷在调研全局打击防范电信网络诈骗情况时向琼中县公安局反

诈中心提出的要求。

面对新形势新要求，在警力紧张的情况下，琼中县公安局重新整合反诈队伍，在全局范围内筛选9名警力充实到公安局反诈中心，并安排两名骨干民警到省公安厅反诈中心进行跟班学习，进一步提升了实战经验和打击能力。

通过反诈中心的摸索，建立了反诈联系工作机制，明确任务分工，压实工作责任。逐步探索建立了“反诈+银行”“反诈+社区民警”“反诈+农商”等工作机制，大力推动金融行业监管力度，基层社区民警快速响应效率，构建了线上精准预警，线下快速上门劝阻的反诈新格局。利用新冠疫苗接种、核酸检测采样、琼中绿橙上市等契机，发挥阵地优势，从“大水漫灌”到“精准滴灌”，精准开展阵地宣传工作，扭转了电信网络诈骗上升势头。同时，通过整合社会资源，实现了对电话、短信、微信、QQ、网站、APP等平台的全网预警反制，构建了以被动受案到主动防范的反诈新格局，及时有效守护琼中人民的“钱袋子”。

2022年，全局核查涉诈重点人员534人，核查率99.44%，全省排名第一，立电诈案件87起，同比下降6.4%；侦破电诈案件204起，同比上升400%；成功止付冻结银行卡账户563个，挽回经济损失4705万元；主动预警劝阻12758人次，预警劝阻金额445万元。

扬帆沧海迎激浪，勇立潮头新征程。琼中公安将深入学习贯彻党的二十大精神，围绕最安全地区创建工作目标，依托“控破压防”工作的纵深推进，努力让琼中群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障，不断擦亮民生幸福底色。



琼中公安民警在核酸采样点帮助困难群众进行核酸采样。

值班主任：卓上雄 主编：苏杰德 美编：陈海冰 检校：卫小林 邝才热

白沙公安护航白沙高质量发展 忠实履职担使命



二〇二三年十一月一日，白沙县公安局举行党的二十大安保誓师大会。
(本组图片均由白沙县公安局提供)

打防管控齐发力 社会治安大局持续平稳

白沙公安致力于严打严治，社会大局持续平稳，群众满意度创新高。全年共立刑事案件473起，同比下降12.6%，破案428起，同比上升115%，破案率90.5%，抓获犯罪嫌疑人465名，同比上升60.9%；受理治安案件631起，办结570起，办结率90.3%，查处违法人员741名，同比上升13.1%。破获积压28年的命案1起。破获工程领域串通投标案件5起，抓获犯罪嫌疑人8名，涉案金额2亿余元。侦破赌博刑事案件4起（其中1起为省督案件，涉案金额6.1亿余元），刑拘涉案人员16名。

全力守好百姓“钱袋子”。投入80余万元，联合三大电信运营商实时推送白沙电诈最新案例至手机短信和电视开机广告，做到反诈宣传全覆盖。共立电诈案件95起，同比下降21.5%，损失数额425.8万元，同比下降6.2%，破获电诈案件104起，抓获涉诈违法犯罪人员172名，实现“两降两升”目标。破获养老诈骗案件3起，抓获犯罪嫌疑人3名，涉案金额305.6万元。

不断巩固“无毒县”成果。2022年，全县现有吸毒人员占常住人口比例下降至0.2‰，与新一轮禁毒三年大会战开始时的0.96‰相比降低了79%，超额完成了省禁毒办下发的0.21‰的目标。细水乡和阜龙乡创建为省级“无毒乡镇”，青松乡创建为县级“无毒乡镇”，创建县级“无毒村（居）”64个，不断扩大“无毒”阵地。跨省破获“2022-3”省级毒品目标案件，抓获贩毒

嫌疑人10名，缴获毒品100.16克。禁毒工作进入全省先进行列。

强化道路交通秩序整治。全县8家加油站禁止为无号牌摩托车及未满18周岁未成年人驾驶的摩托车提供加油服务，从源头上实施“断油行动”。利用无人机、“小交警”、“家门口式庭审”等多渠道开展交通安全宣传活动，提高群众的交通安全意识。全年道路交通事故数、死亡人数、受伤人数、直接财产损失数，同比分别下降47.2%、57.1%、62.3%、68.6%。万车死亡率1.19，同比下降64.2%。

走改革强警之路 为公安工作注入活力

白沙公安牢牢把握“公安姓党”这一属性，按照党建“一岗双责”责任制要求，形成了局党委负总责、党委书记带头抓、班子成员自觉抓、

各党支部具体抓的党建工作格局和责任体系，修订《党支部组织生活会制度》《党支部民主评议党员制度》等内容。疫情期间，第一时间启动战时党建工作机制，先后抽调246名党员民警，组建疫情防控“党员先锋队”“党员突击队”，筑牢了疫情防控坚强堡垒。

警种授权，权限下放，通过“一窗通办”打通服务群众“最后一公里”。将户政、出入境、交警等部门的窗口业务全部进驻政务服务大厅，实现群众办事“跑一门、一窗办”。通过下放权限，该县12个派出所除办理户政业务外，还可办理与机动车相关联等10类交管业务。定期集中开展“流动车管所”送服务下乡活动，设有16个站点，覆盖全县各乡镇，集中办理与摩托车相关联等6类业务，切实解决人民群众办理车驾管业务“急难愁盼”和往返路途较远等问题，全力打通公安交通服务的“最后一公里”，为群众提供“一站式服务”。

践行“枫桥经验” 答好“平安化解服务”三道题

坚持夯实基础，答好“平安不出事”的必答题。打造“穿警服的副书记”红色品牌，26名党员民警兼任村（社区、居）党支部副书记，社区警务与基层党建工作同开展、共促进，有效构建党建引领下的村（社区、居）党组织共建共治共享的一体化基层治理模式。将“平安进万家”“全警联系村居”等活动深度融合，辖区民警既是乡村治理的管理者，又是服务村民的“勤务员”，在为民服务、排查隐患、化解纠纷、法治保障等方面发挥了积极作用，社会治理成效明显提升。

坚持多元调解，答好“矛盾不上交”的基础题。白沙公安因地制宜，推行建立“五级联动”工作机制，力促化解在早、调解在先，辖区没有发生一起因调解不到位而引发的民转刑案

件。立足地域特点广泛吸纳“候鸟”社区志愿者加入警务助理队伍。将邦溪镇四季春天小区居民高勇智纳入白沙“候鸟”人才库，充分利用其退休前的公安民警身份和丰富的公安工作经验，赋予警务助理身份，打造社区警务白沙“高大姐”工作室品牌，创新推出“话聊工作法”，从打开群众的“话匣子”入手，将矛盾纠纷化解在基层。

“符警官、李警官，感谢你们解决了我30年来的没有户口的问题，解开了我30多年的心结。”日前，特地从广东赶回白沙的符女士将一面“办事快捷高效、服务热情周到”的锦旗送到民警手上。行政审批中心民警在工作中，主动发现问题，只用了2天时间便帮助符女士解决了长达30年之久的户口补登问题。这是白沙公安“警务背包”工作模式的一个缩影。

坚持服务为先，答好“服务不缺位”的加分题。组织民警深入村、居、社区广大群众当中，创新推出1+N的“背包警务”，即民警背上“警务背包”下一次村居，切实为群众办N件实事。“背包警务”不仅把防诈、禁毒宣传、户籍、车管、送证上门等业务装进背包，还把社情民意、困难诉求以及“解民忧、纾民怨、暖民心、聚民力”的办法和措施装进背包，积极构建和谐警民关系。

2023年，白沙公安将全面贯彻落实好党的二十大精神，推动党的二十大战略部署转化为具体的工作任务，确保各项措施落到实处、取得成效。紧紧围绕海南自贸港建设这一核心战略，将白沙公安法治化建设推向更高水平，全力打造全国最安全地区之一。

(撰文/赵静 谢存婷)



2022年11月21日，白沙县公安局举办禁毒趣味游园活动。